建设滨海景观长廊 打造特色森林小镇

翠亨新区实施绿美生态亮点工程,推动森林生态城市建设,打造最美"城市窗口"

记者8月1日从翠亨新区获 悉,新区正实施绿美生态亮点工程, 推动森林生态城市建设,改造升级 云梯山、犁头尖山等森林公园;同 时,发展提升滨海红树林,构筑珠江 西岸滨海景观长廊;建设翠亨国家 湿地公园、崖口湿地公园,打造集湿 地保护、湿地文化、科普宣教、休闲 观光于一体的滨水生态休闲旅游 区,建设世界级滨海景观长廊。

本报记者 何腾江

■半条茅龙水道 串联三座城市公园

站在翠亨大厦21楼城市会客厅往水 道俯瞰,翠湖公园仿佛一颗镶嵌在马鞍岛 上的蓝宝石——绿树红花映衬着深蓝色的 湖面,构筑成一幅生动的自然生态图景。

翠湖公园所在地,原先是茅龙水道边 上的废弃土石场。随着新区经济建设的加 速,基础设施建设也同步推进,翠湖公园 成了岛上最早建成的公园。沿茅龙水道而 建的还有中心河公园,亮点也是原生态。 记者获悉,中心河公园于2022年初启动 了提升工程,主要以绿化工程为主,始终 借景于自然,既取景于茅龙水道,又与新 区标志性建筑物互为风景,一方面彰显公 园景观,另一方面又照射出城市建筑之 美。与此同时,在中心河公园对岸,新区同 步启动了翠亨国际科创中心休闲广场景 观绿化提升工程,将超5000平方米的河 边荒地改造成为连片的水岸绿地。

半条茅龙水道串联了翠湖公园、中心 河公园和翠亨国际科创中心休闲广场等3



翠亨国家湿地公园航拍。

处公园和绿地空间。这些绿色空间既为市 民提供了美好的居住环境,又成为节假日 游客观光的网红打卡地。

■建设背山面海的景观视廊

《广东中山翠亨新区国民经济和社会 发展第十四个五年规划和二〇三五年远 景目标纲要》提出"建设世界级滨海景观 长廊",要面向香山湾,向海塑心、向海塑 形,聚焦大尖峰、云梯山、犁头尖山至翠亨 国家湿地公园、东片区、珠海淇澳岛等背 山面海的景观视廊。

去年以来,新区全面铺开"美好翠亨" 景观绿化行动,全年累计新增绿化面积44 万平方米、新种植红树林160亩,还新建 "四小园"25个,优化提升8条市政道路景 观品质,新区可视绿量大幅提升。

目前,翠亨新区(南朗街道)是中山市 内大型公园密度最高的区域之一,现有公 园包括云梯山公园、翠湖公园、东部组团 儿童公园以及中山市内唯一的国家级湿 地公园——中山翠亨国家湿地公园等。

■爱绿植绿护绿 建设森林小镇

翠亨新区党工委副书记、管委会主 任,南朗街道党工委书记张会洋透露, 2023年是深入推进绿美广东生态建设的 开局之年,翠亨新区(南朗街道)以"七大 提升"工程为抓手,完成了森林质量精准 提升1300亩、新造林抚育提升3200亩;新 建云梯山森林公园休憩驿站6个;新种红 树林13公顷、生态修复48公顷;专业化养 护109株古树名木;政、企、民联动种植各 类苗木超过10万株,营造了全民爱绿植 绿护绿的浓厚氛围。

在推进森林小镇建设方面,新区依托 独特森林景观资源,建设云梯山森林公 园、蒂峰山森林公园等,不断提高城市绿 地面积和森林覆盖率,形成以自然景观为 主、人文景观为辅的景观林带,提升绿道 景观质量,打造独具翠亨新区特色的森林 绿道文化。

目前,新区正以高能级定位、高水平 规划、高标准建设一个"美好翠亨",加快 完善公园绿地等公共服务配套,努力将翠 亨新区建设成为城市配套的高地,打造代 表中山面向珠江口东岸乃至粤港澳大湾 区的最美"城市窗口"。

五桂山桂南村成国家3A景区

将继续以文旅赋能乡村治理,实现村民增收

7月27日,位于五桂山街道的 桂南村有了一张新名片——经中山 市旅游景区质量等级评定委员会组 织评定和公示,桂南村乡村旅游景 区确定为国家AAA级旅游景区。记 者采访获悉,这也是五桂山街道第 一个以乡村为主体的国家 3A 级旅 游景区,这对桂南村旅游资源的整 体开发和运营有积极作用,有利于 从整体上推进美丽乡村建设,激发 文旅产业活力。

本报记者 张倩 实习生 潘琰 通讯员 郑少龙 宋欣妮

■各方合力 共创"3A"

7月31日,记者来到桂南村实地走访, 目之所及,令人舒心:青山苍苍抱绿野,溪 流潺潺绕村来……在桂南村,人们可以漫 步田野,嬉戏水间,回归到自然的怀抱中。 特色咖啡店、村民们自营的美食店为游客 们提供休憩的站点,生态集市、艺术节、儿 童艺术展等各色活动更为乡村渲染了独 特的艺术氛围。

桂南村拥有独特的生态环境资源优势 与地缘优势,2022年5月,桂南村迎来游客



桂南村风景宜人

量爆发式增长,这是机遇也是挑战,一方面, 为桂南村乡村振兴开辟了一条新道路;另一 方面,缺乏完善旅游规划也限制了更大的发 展。此后,五桂山街道、桂南村以及新老村民 都愈发重视桂南的文旅事业建设,决心在新 时代乡村振兴中打出"文旅"牌。

2022年11月,桂南村创立了村集体文 旅企业——中山市桂南文化旅游发展有 限公司(以下简称"桂南文旅公司"),以其 作为桂南村文旅发展主体和AAA级旅游 景区申报主体,引入优秀团队提供驻场运 营和智力支撑。

桂南文旅公司负责人黄德清介绍,市 文广旅局多次组织省、市专家到桂南村实

地指导,创建工作小组多次前往周边村落 汲取经验, 五桂山街道、桂南村及桂南文 旅公司各级协调,共同努力,立足桂南村 的实际情况,历时8个月,从旅游交通、游 览服务等各方面不断优化桂南村的基础 建设,提升服务质量。

创建3A级旅游景区的工作使桂南村 焕然一新。记者实地走访了解到,柏油马 路的铺设便利了游客及村民的出行;上百 个车位的增加让停车难、停车乱的问题迎 刃而解;观光长廊开阔了欣赏田园风景的 视野,溪行栈道让沿溪漫步成为可能……

新近投入运营的桂南游客服务中心 为游客提供各项导游服务,旅游安全服 务。草帽、明信片、折叠伞、钥匙扣……桂 南村的特色文创产品琳琅满目,更有桂南 村本地艺术家所创作的画册在展示。旅游 标识系统也在进一步完善中。

■乡村文旅 惠民富民

国家3A级旅游景区的成功评定,是桂 南村文旅事业发展促进乡村振兴的一大 步,但不会是最后一步。桂南村党总支书 记谢家和提到,国家级3A旅游景区的建 成,一是完善了基础设施建设,赋予乡村 基层治理新动力,也推动了桂南新老村民 联动;二是促进了村民增收致富,30多个 市集摊位,让村民依靠文旅产业实现了 '家门口就业",乡村振兴照进现实。

"村里环境变好了,多了游客,我们也多 了收入,生活真是越来越好了。"桂南村旗溪 村民毛永雄告诉记者,他近年在外自主创 业,耕耘在制造业信息化及人工智能领域。 桂南村文旅发展起来后,他正筹划返乡创 业,专注客家文化传播,做精致民宿、客家文 化研学、生态导赏、客家特色餐饮等方向。

记者了解到,桂南村今后将会继续从 各方面推动建设,跑出文旅事业"加速 度"。如香山古韵乡村振兴示范带、研学旅 行第一村等重点项目在持续推进中。据 悉,目前桂南村民宿集群、儿童美育教育 基地打造等已在推进中,旅游交通、旅游 标识系统、游憩设施以及环境保护各方面 也在持续优化中。